W pracy radioamatorskiej zachodzi czesto potrzeba
sprawdzenia réznych potrzebnych do budowy apara-
téw, czesci nowych lub uzywanych, jak na przykilad
kondensatoréw, opornikéw, transformatoréw itp. Naj-
czesciej uzywanym do tego celu przyrzgdem jest omo-
mierz sluzgcy do mierzenia oporéw w zakresie od
100 oméw do kilku megomoéw. Spotykane w praktyce
omomierze produkcji fabrveznej ze wskaZnikiem ma-
gnetoelektrycznym (trzyzakresowe) nie odznaczajg sie
duzg dokladno$cig pomiarow, zwlaszcza przy koncu
skali, gdzie wielkos¢ bledu dochodzi nieraz do 30%
warto$ci odczytu. Natomiast w przyrzadzie, ktérego
budowe tu opisujemy i w ktorym zastosowano most-
kowg metode pomiaréw, otrzymujemy wyniki o wiele
doktadniejsze, z bledem nie przekraczajgeym 4% war-
tosei odczytu. Sprawdzania tym przyrzgdem oporni-
kéw i kondensatoréw dokonuje sie na trzech zakresach
w granicach od 10 oméw do 10 megoméw i od 10 pF
do 10 uF, ktére to wartoSei sa w praktyce radioama-
torskiej najcze$ciej spotykane.

W podanym na rys. 2 schemacie ideowym omawia-
nego przez nas przyrzada pomiarowego ,R” ,,C”
(o ukladzie mostkowym) mostek sklada sie z zestawu
wzorcowych opornikéw i kondensatorow, przetaczni-
ka, potencjometru, stuchawek oraz ukladu uproszczo-
nego generatora pradéow zmiennych o czestotliwosciach
akustycznych okolo 1000 hercow wraz z neondwka. Do
zasilania mostka potrzebne bedzie Zrédlo pradu sta-
tego o napieciu od 100 do 250 woltéw. Zrodiem tym
moZe byé bateria ogniw lub osobny zasilacz wzglednie
uklad prostowniczy dowolnego radioodbiornika. Pobor
pradu nie bedzie przekraczal 1 mA.

Dzialanie przyrzadu jest réwnie proste, jak i jego
budowa. Ilustruje to nam rys. 2, zawierajacy uprosz-
czony schemat mostka sluzacego do pomiaru opor-
nikow.

Mostek jest zasilany pradem o czestotliwo$ci akus-
tycznej, dostarczanym przez specjalny generator ,,G"
— przez oporniki Rw, Rx, R1 i Rs (tworzace ramiona
mostka), ktéry doplywa do sluchawek. W ukladzie
tym opornik Rw jest wzorcem, a opornik Rx — opor-
nikiem sprawdzanym. Oporniki Ri1 i Re sa czesSciami
potencjometr®, czyli opornika zmiennego. Erzequca-
jac galke potencjometru (czyli zmieniajget wartosei
opornikéw Ri i Re), moZemy w pewnym momencie
uzyska¢ réwnowage mostka wyrazajgeg sie prostym
matematycznym réwnaniem:

R x Rz

BRw 7Ry
Rownowaga mostka wystapi wtedy, gdy napiecie mie-
dzy punktami ,a" i ,b” bedzie réwne zeru, czyli ze
prgd w obwodzie stluchawek nie bedzie plynal, co cha-
rakteryzuje sie zanikiem sygnalu w sluchawkach.

Znajac wartosci opornika wzorcowego Rw oraz sto-
sunek R: do R: w momencie réwnowagi mostka, mo-
Zemy obliczyé badany opornik Rx z poprzedniego
wzoru (po przeksztalceniu go):

R
Rx = Rw . Rs

Dla utatwienia przy tym obliczen opornik zmienny
zaopatrzymy w odpowiednig podzialke i wskazowke.
Na podzialce (skali) umiescimy liczby wzgledne, wska-
zujgce, przez ile nalezy pomnozyé znana nam opor-
nosS¢ wzorcowy opornika Rw, aby otrzymaé wielkosé
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mierzong opornika Rx. Réwnowage mostka osiggamy,
jak juz wspomnieliSmy, przez regulacje pofencjome-
tru, dazac do zaniku sygnalu w stuchawkach (rys. 1).
Zupelnie podobnie odbywa¢ sie bedzie pomiar pojem-
nosci kondensatoréw, z tg tylko réznica, Ze zamiast
opornika Rw wigczymy w obwod (za pomocy prze-
tacznika) kondensator wzorcowy Cw (patrz schemat
na rys. 1), a do zaciskébw A-B — badany kondensa-
tor Cx.

Dzieki zasilaniu mostka pradem zmiennym dostar-
czanym przez generafor z neonowks (znajdujgcy sig
we wspolnej obudowie przyrzadu) o pozadanej dla
nas czestotliwoéei (okolo 1000 Hz) osiagamy znacing
doktadno$é pomiaréw, bowiem ucho ludzkie lepiej re-
aguje na diwieki wilasnie w tym zakresie czgstotliwo-
sci (od 800 do 1000 Hz). Generator zasila mostek za
poérednictwem transformatora ,Tr"”. Zasilanie zas
calego przyrzadu (lgcznie z generatorem) moze odby-
waé sie z dowolnego Zrédia pradu statego o napieciu
od 100 do 250 V. ;

Budowe przyrzadu rozpoczniemy od przygotowania
potrzebnych cze$ci skladowych, zwracajac przy tym
uwage na dobdr dokladnych wartoéei opornikéw wzor-
cowych Ri, Rz i Rs oraz kondensatoréw Ci, Cz i Ca.

Elementy te musza by¢ pewne i dobrej jakosci. War-
toSei dla poszezegdlnych opornikéw powinny wynosié:
dla R1— 100 Q; dla R: — 10k Q; dla Rs— 1,0M Q (o mo-
ey Y=—1 W); dla kondensatorow za$ w tej samej ko-
lejnoSei 100 pF (mikowy); 0,01 pF (rurkowy) i I1unk.
Potencjometr R« = 1kQ (drutowy lub masowy). Kon-
densator Cs dobierzemy doswiadezalnie w granicach
1000—1500 pF. Opornik Rs = 1,5—2M(Q.

Neondéwka uzyta do budowy przyrzadu moze byé
typu BGW — 110—180 V, 81/7000 lub 13 GW — 100—
110 V, 81/3000 (cena okolo 12 zl). Przelgcznik zastoso-
wany w mostku pomiarowym do przelgezania wzor-
cowych opornikéw i kondensatoréw powinien miec
czynnych stykow 1 X 6 (3 do pomiaru R i 3 do pe-
miaru C). Mozemy zlozyé go z gotowych stykow
i ,,gwiazdek” fabrycznych lub wykonaé we wlasnym
zakresie. Opréez czefei potrzebny bedzie jeszeze trans-
formator (Tr). W zasadzie nada sie nam kazdy trans-
formator miedzylampowy, stosowany np. w 3-lampo-
wym odbiorniku VE-301 lub w innych odbiornikach
starszego typu. Z braku takiego transformatora mo-
zemy przystosowaé do naszych poirzeb kaidy frans-
formator glosnikowy, w ktérym nalezy odwingé uzwo-
jenie wtoérne, liczgee kilkadziesiat zwojow drutu grub.
0,9 mm, i na jego miejsce nawingé 2500—3000 zwojow
drutu ciefszego o ¢ 0,1 mm, izolowanego emalig.
Pozostaly drobny sprzet montaZzowy, jak gniazdka, za-
ciski, gatki do przelgeznika — znajdziemy w swoich
nwzbiorach” badZ zakupimy w sklepie.

Przyrzad, ktérego ogélny widok przedstawia rys. 3,
zbudujemy na plytce gumoidowej, aluminiowej lub
bakelitowej grub. 2—3 mm. Najpierw rozmieScimy na
niej gléwne czeSci skladowe (neonbéwke — potencjo-
metr, przelacznik, gniazdka oraz transfarmator), po-
tem wywiercimy w plytce odpowiednie otwory i prazy-
mocujemy do niej te czeSci. Przykladowe rozmiesz-
czenie ich na wewnegtrznej stronie plytki przedstawia
rys. 4a.

Szezegdlng uwage zwrocimy na symetryczne roz-
mieszezenie otwordw dla neondwki, potencjometru
i przetgeznika. Na zewnetrznej stronie plytki umies-



cimy pokretia (gatki) i podzialke skali glownej z ozna-
ezeniami od 0,1 do 100. Wyskalowania przyrzadu mo-
7na dokonaé najprofciej przy uzyciu kilku opornikow
i kondensatoréw o znanych wartoSciach i nanies¢ na
podziatke nastepujace oznaczenia (liczby wzgledne):
01; 0,2; 0,3; 0,4; 0,6; 0,7; 1,0; 2,0; 3,05 4,0; 5,0; 10,0;
20,0; 50,0 i 100. Skala przelacznika musi mieé 6 zakre-
séw: 100 pF, 0,01 pF,1,0 pF oraz 1002;10kQ; 1,0MQ.
Mostek pomiarowy nie wgmaga specjalnej regulacji
ani strojenia. Dobieramy doéwiadczalnie opornik Rs
i kondensator Cs, ktére wplywaija na dzwiek i czesto-
tliwoéé pradu zasilajacego mostek. Przyrzad po wy-
skalowaniu nadaje sie od razu do pomiaru. Jak fo sig
robi, wyjasnimy na przykladzie. Mamy np. zbadaé

kondensator rurkowy o przypuszczalne] pojemnosei
kilku tysiecy pikofaradéw. Laczymy wigc nasz przy-
rzgd ze #%rédilem pradu stalego, np. z odbiornikiem
(minus do ,masy”, a plus do jednej z koheowek
transformatora gloénikowego) i ustawiamy przelacz-
nik zakreséw na 0,01 uF, a potencjometr tak regulu-
jemy pokretlem, aby w sluchawkach uzyskaé calko-
wity zanik sygndlu albo minimum jego sity. Jesli w
tym momencie wskazéwka na skali potencjometru
ustawi sie na podzialce 2.0. bedzie to oznaczaé, ze ba-
dany kondensator bedzie mial pojemnosé 0,01pF . 2,0 =
— 0,02uF, czyli 20000 pikofaradow. W podobny sposob
odezytamy wyniki pomiaréw i na innych zakresach.
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Rys.1.Schernat: ideowy prayrzady do porpiary kondensatorow
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Rys 4 konstrukea przyrzgdy
aj montoz czesci sktadowych _
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